
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0549/2025 der Freie Wähler-Stadtratsfraktion betreffend PKW-Bestand 
in Mainz 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie bewertet die Verwaltung diesen deutlichen Anstieg des PKW-Bestands im Zeitraum 

2020 bis 2023? 
 
2. Welche Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Zulassungszahlen in Mainz sieht 

die Verwaltung für diesen Zeitraum? 
 
3. Wie stellt sich der Zuwachs von über 25 % im Einzelnen dar? (Bitte differenzierte Dar-

stellung nach Jahr, Fahrzeugtyp und ggf. Haltergruppen.) 
 
4. Gab es in dem Zeitraum Großkunden wie z. B. Autovermietungen, die eine größere Zahl 

an Fahrzeugen neu in Mainz zugelassen haben? 
 
5. Wie viele Wohnmobile, Caravans, Motorräder und Quads wurden von 2020 bis 2023 in 

Mainz neu zugelassen? 
 
6. Wie viele öffentlich zugängliche PKW-Parkplätze gibt es aktuell im Stadtgebiet Mainz?  

Wie viele Parkplätze wurden zwischen 2020 und 2023 zurückgebaut oder umgewan-
delt? 

 
Zu den Fragen 1–5: 
 
Nach Inkrafttreten der aktuellen Fahrzeug-Zulassungsverordnung (FZV) zum 1. September 
2023 wurde begonnen, die gültigen Fristen zur Bereinigung der örtlichen Fahrzeugregister an-
zuwenden. Nach § 73 FZV sind Daten zu zivilen und Behördenkennzeichen spätestens drei 
Jahre nach Umschreibung oder Außerbetriebsetzung, sowie Daten zu roten Kurzzeit- und Aus-
fuhrkennzeichen ein Jahr nach Ablauf, Rückgabe oder Entziehung zu löschen. Für Daten im 
Zusammenhang mit Kennzeichensperren oder Fahndungsmaßnahmen gelten abweichende 
Fristen. 
 
Die technische Umsetzung dieser Löschvorgaben erfolgt automatisiert durch den Fachver-
fahrenshersteller und liegt nicht im direkten Einflussbereich der Zulassungsstelle. 
 
Die am 29.04.2024 übermittelten Zahlen zum PKW-Bestand beruhten auf einem Datenabruf, 
der nicht die erstmals im August 2023 wirksam gewordene Registerbereinigung berücksichtig-
te und waren daher leider fehlerhaft. 
 
Anhand vorliegender Statistiken, die zum jeweiligen Erhebungszeitpunkt erstellt wurden, 
konnten die korrekten Bestandszahlen für die einzelnen Jahre wie folgt ermittelt werden: 
 
• 2020: 125.780 PKW 



 
• 2021: 127.330 PKW 
 
• 2022: 125.130 PKW 
 
• 2023: 125.272 PKW 
 
Ein signifikanter Zuwachs von über 25 % im PKW-Bestand – wie in der Anfrage erwähnt – liegt 
somit nicht vor. 
 
Zukünftig ist zu beachten, dass stichtagsbezogene Auswertungen rückwirkend je nach Zeit-
raum der Betrachtung nicht mehr alle relevanten Datensätze enthalten, da die automatisierte 
Löschung bereits erfolgt sein kann. Die Verwaltung hält daher mehrere unterjährige, jeweils 
zum Erhebungszeitpunkt aktuelle Statistiken vor, um aussagekräftige Bewertungen zu ermög-
lichen. 
 
Die Ermittlung differenzierter Bestandszahlen innerhalb von Fahrzeugklassen, Haltergruppen 
oder einzelnen Fahrzeugtypen wie Wohnmobile, Caravans Motorräder oder Quads nicht valide 
möglich. 
 
Zu 6: 
 
Die gestellten Fragen zur Anzahl der öffentlich zugänglichen PKW-Parkplätze im Stadtgebiet 
Mainz sowie zu deren Rück- bzw. Umbau im Zeitraum 2020 bis 2023 können von der Verwal-
tung derzeit nicht beantwortet werden, da hierzu keine entsprechenden Erhebungen oder be-
lastbaren Daten vorliegen. Die Ermittlung dieser Angaben würde einen unverhältnismäßig ho-
hen personellen und organisatorischen Aufwand erfordern, für den die erforderlichen Ressour-
cen aktuell nicht zur Verfügung stehen. Eine Auskunft ist daher nicht möglich. 
 
 
Mainz, 10.06.2025 
 
gez. Steinkrüger 
 
Janina Steinkrüger 
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